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Ύλη: Σρίγωνα, Παράλληλες εσθείες                                          14-02-16     

 

 

Θέμα 1
ο
: 

Α. Να δηαηππώζεηε ην Δπθιείδεην αίηεκα (αίηεκα παξαιιειίαο).   (6 μον.) 

Β. Να δηαηππώζεηε ηελ ηξηγσληθή αληζόηεηα.                                  (6 μον.) 

Γ. Να απνδείμεηε όηη ην άζξνηζκα ησλ γσληώλ ελόο ηξηγώλνπ  

     ηζνύηαη κε 2 νξζέο.    (8 μον.) 

Γ. Να ραξαθηεξίζεηε κε (΢) ΢σζηό ή (Λ) Λάζνο ηηο παξαθάησ 

    πξνηάζεηο : 

    i. Οη γσλίεο ηεο βάζεο ηνπ ηζνζθεινύο ηξηγώλνπ είλαη  

       πάληα νμείεο.                                                                                ΢      Λ 

    ii. Με δα ζπκβνιίδνπκε ηε δηάκεζν πνπ αληηζηνηρεί ζηελ  

        πιεπξά α ηξηγώλνπ ΑΒΓ.                                                            ΢      Λ 

    iii. Αλ έρνπκε 4 επζείεο ε1, ε2, ε3, ε4 ηέηνηεο ώζηε ε1//ε2, 

         ε3//ε4 θαη ε1//ε4 ηόηε ζα είλαη ε1//ε3.                                            ΢      Λ 

    iv. Έζησ ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) θαη xy ε   

         δηρνηόκνο ηεο εμσηεξηθήο γσλίαο Α. Τόηε xy//ΒΓ.                   ΢      Λ 

    v. Αλ ηα παξαιιειόγξακκα ΑΒΓΓ θαη ΓΓΔΕ έρνπλ θνηλή 

        πιεπξά ηελ ΓΓ ηόηε ην ΑΒΕΔ είλαη παξαιιειόγξακκν.           ΢      Λ 

                                                                                                    (5x1=5μον.) 

 

 

Θέμα 2
ο
: 

Α. Έζησ ηξίγσλν ΑΒΓ, ε δηάκεζόο ηνπ ΑΜ θαη έλα ζεκείν Γ ηεο 

     δηακέζνπ. Πξνεθηείλνπκε ηε δηάκεζν πξνο ην κέξνο ηνπ Μ θαηά  

     ηκήκα ΜΔ=ΜΓ. Από ηηο θνξπθέο Β θαη Γ θέξνπκε ηηο θαζέηνπο 

     πξνο ηε δηάκεζν πνπ ηελ ηέκλνπλ ζηα Ε θαη Ζ αληίζηνηρα. 

    i. Να απνδείμεηε όηη ηα ηξίγσλα ΒΓΜ θαη ΜΓΔ είλαη ίζα. 

    ii. Να απνδείμεηε όηη: ΒΕ=ΓΖ.  

    iii. Να απνδείμεηε όηη: ΓΕ=ΖΔ. 

                                                                                                 (5x3=15 μον.) 
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Β. Έζησ νη εθεμήο γσλίεο xAy  θαη yA  

     κε  yA 2xAy  . Ζ επζεία 

     ε ηέκλεη θάζεηα ηελ Αx  

     ζην Β θαη ηελ Αy ζην Γ. 

     Αλ Γ είλαη ζεκείν ηεο Αδ  

     ώζηε ΑΓ=ΑΓ θαη Μ ζεκείν 

     ηεο ΓΓ ώζηε  xAM yA   λα δείμεηε όηη: 

     i.  . 

     ii. ΑΒ=ΑΜ θαη ΑΓ κεζνθάζεηνο ηνπ ΒΜ. 

                                                                                                 (2x5=10 μον.) 

 

Θέμα 3
ο
: 

Α. Γίλεηαη νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ κε  90  . Φέξνπκε ην ύςνο ΑΖ  

     θαη από ην ζεκείν Ζ παίξλνπκε ηα ζεκεία Γ θαη Δ ηα ζπκκεηξηθά ηνπ 

     Ζ σο πξνο ηηο πιεπξέο ΑΒ θαη ΑΓ αληίζηνηρα. Να απνδείμεηε όηη: 

     i. ΓΑ=ΑΖ=ΑΔ.                                                                             (5 μον.) 

     ii. Τα ζεκεία Γ, Α, Δ είλαη ζπλεπζεηαθά.                                     (4 μον.) 

     iii. Οη επζείεο ΒΓ θαη ΓΔ είλαη παξάιιειεο.                                (6 μον.) 

 

 

 

 

B. Σηνλ θύθιν κε θέληξν Ο ηνπ ζρήκαηνο 

     είλαη ΑΒ>ΒΓ. Αλ ΟΓ θαη ΟΔ ηα  

     απνζηήκαηα ησλ δύν ρνξδώλ, ηόηε: 

     i. Να ζπγθξίλεηε ηηο γσλίεο 1  θαη 

        1  ηνπ ηξηγώλνπ ΒΓΔ. 

     ii. Να απνδείμεηε όηη: ΟΓ<ΟΔ. 

                  

 

                                                                                                 (2x5=10 μον.) 
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Θέμα 4
ο
: 

 

 

Α. Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ κε ΑΒ<ΑΓ, ε  

     δηρνηόκνο ηνπ ΑΓ θαη επζεία (ε)  

     παξάιιειε από ην Β πξνο ηελ ΑΓ. 

     Από ην κέζν Μ ηεο ΒΓ θέξνπκε επζεία  

     παξάιιειε ζηελ ΑΓ ε νπνία ηέκλεη 

     ηελ ΑΓ ζην ζεκείν Ε, ηελ επζεία (ε) 

     ζην ζεκείν Λ θαη ηελ πξνέθηαζε ηεο 

     ΒΑ ζην ζεκείν Δ. Να απνδείμεηε όηη: 

     i. Τα ηξίγσλα ΑΔΕ θαη ΒΛΔ  είλαη ηζνζθειή.                             (4 μον.) 

     ii. ΒΛ=ΓΕ.                                                                                    (4 μον.) 

     iii. ΑΔ=ΑΓ-ΒΛ.                                                                            (5 μον.) 

 

 

 

Β. Γίλεηαη ηζόπιεπξν ηξίγσλν ΑΒΓ. Δθαηέξσζελ ηεο ΒΓ παίξλνπκε 

    ηκήκαηα ΒΓ=ΒΓ=ΓΔ. Φέξνπκε ηελ θάζεηε ηεο ΓΔ ζην Δ ε νπνία  

    ηέκλεη ηελ ΓΑ ζην Ε.  

    i. Να δείμεηε όηη ΑΓ=ΑΕ.   (4 μον.) 

    ii. Αλ ε ΓΕ δηρνηνκεί ηε γσλία ΑΓΔ λα δείμεηε όηη ΑΒ//ΓΕ.   (3 μον.) 

    iii. Τν ηξίγσλν ΑΔΕ είλαη ηζόπιεπξν.   (5 μον.) 

                                           

 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΔΠΙΣΤΥΙΑ 
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ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΙ΢(ΔΝΓΔΙΚΣΙΚΔ΢) 

  

Θέμα 1
ο
: 

Α. Από ζεκείν εθηόο επζείαο άγεηαη κία κόλν παξάιιειε πξνο απηή. 

Β. Κάζε πιεπξά ηξηγώλνπ είλαη κηθξόηεξε από ην άζξνηζκα ησλ  

     δύν άιισλ θαη κεγαιύηεξε από ηε δηαθνξά ηνπο. 

     
 
 ,            

 

 

 

Γ. Από κία θνξπθή , π.ρ ηελ Α , θέξνπκε 

     xy//ΒΓ .Τόηε σ= ˆ (1)  θαη θ= ˆ (2)  , σο     

     εληόο θαη ελαιιάμ ησλ παξαιιήισλ 

     xy θαη ΒΓ κε ηέκλνπζεο ΑΒ θαη ΑΓ  

     αληίζηνηρα . Αιιά ˆ 2L  (3). 

     Από ηηο (1) , (2) θαη (3) πξνθύπηεη όηη  

    ˆ ˆ ˆ 2L  . 

  

 

Γ.   i. Σ      ii. Λ     iii. Σ      iv. Σ      v. Σ                
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Θέμα 2
ο
: 

 Α.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  i. Σπγθξίλνπκε ηα ηξίγσλα ΒΓΜ, ΜΓΔ: 

     

 
   

 

1 2

1. E 

2.   ή  ί  ί  ί .

3.BM  



   


           


   

 

  ii. Σπγθξίλνπκε ηα νξζνγώληα ηξίγσλα ΒΕΜ, ΓΖΜ: 

      
   

 

1 21.  ή

2.

     


    

 

      Τα νξζνγώληα ηξίγσλα έρνπλ κία πιεπξά θαη κία νμεία γσλία 

      αληίζηνηρα ίζεο άξα είλαη ίζα. Οπόηε ΒΕ=ΓΖ. 

   iii. Από ηελ (Υ) έρνπκε όηη ΓΜ=ΜΔ (1) θαη από ην (ii) έρνπκε όηη  

        ΕΜ=ΜΖ (2). Αθαηξώληαο ηηο (1) θαη (2) θαηά κέιε πξνθύπηεη 

        όηη ΓΕ=ΖΔ. 
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Β.  

 

      

 

 

 

 

 

 

 

    i. Έρνπκε όηη:   
1,2 2,3 12       δειαδή ,  

             
1 2 2 3 1 3(1)         θαη 

             
1 2 1 1 22 (2)        

        Οπόηε από (1) θαη (2) πξνθύπηεη όηη   
2 3 1     . 

        Δπίζεο, γλσξίδνπκε όηη ΑΓ=ΑΓ δειαδή ην ηξίγσλν ΑΓΓ είλαη  

        ηζνζθειέο θαη ε ΑΜ είλαη δηρνηόκνο ηνπ, άξα ζα είλαη θαη ύςνο θαη 

        δηάκεζνο, νπόηε  . 

  ii. Σπγθξίλνπκε ηα νξζνγώληα ηξίγσλα ΑΜΓ, ΑΒΓ: 

      
   1 21. i

2. : ή

   


  

 

      Τα νξζνγώληα ηξίγσλα έρνπλ κία πιεπξά θαη κία νμεία γσλία 

      αληίζηνηρα ίζεο άξα είλαη ίζα. Οπόηε ΑΒ=ΑΜ. Δπνκέλσο, ην 

      Α ηζαπέρεη από ηα Β, Μ άξα βξίζθεηαη ζηε κεζνθάζεηό ηνπ. 

      Δπίζεο από ηε ζύγθξηζε έρνπκε όηη ΓΜ=ΓΒ δειαδή ην Γ  

      ηζαπέρεη από ηα Β θαη Μ, νπόηε βξίζθεηαη ζηε κεζνθάζεην ηνπ  

      ΒΜ. Δθόζνλ κία επζεία νξίδεηαη κνλνζήκαληα από δύν ζεκεία  

      ε ΑΓ είλαη κεζνθάζεηνο ηνπ ΒΜ.  
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   

   

 

 

(1),(2)

1 2 3 4

2 2 3 3

:2

2 3

2 3

180

180

2 2 180

90  πνπ ηζρύεη

        

        

    

   









Θέμα 3
ο
:        

 Α.                                                                                     

                                          

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

   i. Σην ηξίγσλν ΑΖΔ ε ΑΛ είλαη ύςνο θαη δηάκεζνο, νπόηε ην ηξίγσλν  

      είλαη ηζνζθειέο. Γειαδή ΑΔ=ΑΖ. Οκνίσο ζην ηξίγσλν ΓΑΖ ε ΑΚ 

      είλαη ύςνο θαη δηάκεζνο νπόηε ην ηξίγσλν είλαη ηζνζθειέο, δειαδή 

      ΓΑ=ΑΖ. Τειηθά, ΓΑ=ΑΖ=ΑΔ. 

   ii. Δθόζνλ ηα ηξίγσλα ΑΖΔ θαη ΓΑΖ είλαη ηζνζθειή, νη ΑΛ, ΑΚ ζα  

        είλαη θαη δηρνηόκνη, νπόηε:  
1 2   (1) θαη  

3 4   (2). 

        Τόηε έρνπκε:  

   

 

 

 

 

        

        Άξα ηα Γ, Α, Δ είλαη ζπλεπζεηαθά.  

   iii. Σπγθξίλνπκε ηα ηξίγσλα ΑΖΓ, ΑΔΓ : 

        

   

 

 

1 21. ii

2. i

3.A ή



  


   


  

 

       Τα ηξίγσλα είλαη ίζα, άξα όια ηα αληίζηνηρα ζηνηρεία ηνπο είλαη ίζα. 

       Οπόηε   90    , δειαδή   (1). 

       Οκνίσο κε ζύγθξηζε ησλ ΒΓΑ θαη ΒΖΑ πξνθύπηεη όηη   90    , 

       δειαδή (2). Από (1) θαη (2) πξνθύπηεη όηη ΓΒ//ΓΔ. 
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Β.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   i. Έρνπκε:  
:2

1 1

2 2

 
          (ζην ηξίγσλν 

       ΓΒΔ) εθόζνλ ζε  θάζε ηξίγσλν, απέλαληη από άληζεο πιεπξέο,  

       βξίζθνληαη νκνηνηξόπσο  άληζεο γσλίεο θαη αληίζηξνθα. 

   ii. Παξαηεξνύκε όηη νη γσλίεο 1  θαη  2 , όπσο θαη νη γσλίεο 1  θαη  2  

        είλαη ζπκπιεξσκαηηθέο, εθόζνλ ΟΓ θαη ΟΔ είλαη ηα απνζηήκαηα  

        ησλ ρνξδώλ ΑΒ θαη ΒΓ αληίζηνηρα. Τόηε: 

         
 

     
1 90

1 1 1 1 1 1 2 290 90
 

              


   
         (ζην ηξίγσλν ΟΓΔ). 
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Θέμα 4
ο
:   

Α.  

   

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

  i. Γηα ην ηξίγσλν ΑΔΕ έρνπκε: 

      
1(1)   σο εληόο εθηόο θη επί ηα απηά κέξε γσλίεο ησλ παξαιιήισλ 

     ΔΛ, ΑΓ πνπ ηέκλνληαη από ηελ ΔΒ.  

      
1 2 (2)   σο εληόο θη ελαιιάμ γσλίεο ησλ παξαιιήισλ ΔΛ, ΑΓ πνπ  

      ηέκλνληαη από ηελ ΑΓ. 

      
1 2 (3)    εθόζνλ ε ΑΓ είλαη δηρνηόκνο ηεο γσλίαο Α. 

      Από (1),(2),(3) πξνθύπηεη όηη  
1   , δειαδή ην ηξίγσλν ΑΔΕ είλαη 

     ηζνζθειέο. 

     Γηα ην ηξίγσλν ΒΛΔ έρνπκε:  

      
1(1)    από ηα παξαπάλσ. 

      
1(2)    σο εληόο, εθηόο θη επί ηα απηά κέξε γσλίεο ησλ παξαιιήισλ 

      ΒΛ, ΑΓ πνπ ηέκλνληαη από ηελ ΔΛ. 

      Από (1),(2) πξνθύπηεη όηη     , δειαδή ην ηξίγσλν ΒΛΔ είλαη 

      ηζνζθειέο. 

  ii. Σπγθξίλνπκε ηα ηξίγσλα ΒΛΜ, ΓΕΜ: 

                  

 
 

    

1 2

1 2

1.

2. (  ή ) Τα ηξίγσλα είλαη ίζα.

3.  θαηαθνξπθήλ



   


     


      

   

        Οπόηε ΒΛ=ΓΕ. 

    iii. Έρνπκε: 


       .  
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Β.  

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

    i. Φέξνπκε ηελ ΑΔ. 

       Σπγθξίλνπκε ηα ηξίγσλα ΑΒΓ, ΑΔΓ : 

        

   

 

 

1.  ώ  ί  ώ

2.

3.



        


    


    

 

        Τα ηξίγσλα είλαη ίζα, νπόηε ΑΓ=ΑΔ(1) θαη  
1   (2). 

         Σην ηξίγσλν ΓΔΕ είλαη  90   (3) θαη επίζεο  
2 190   (4). 

          Από (2),(2),(4) πξνθύπηεη όηη:  
2   , δειαδή ην ηξίγσλν ΑΔΕ  

         είλαη ηζνζθειέο, νπόηε ΑΔ=ΑΕ(5). Από (1) θαη (5) έρνπκε όηη:  

         ΑΓ=ΑΕ. 

    ii. Έρνπκε όηη  120  σο παξαπιεξσκαηηθή ηεο  , νπόηε, 

         εθόζνλ ε ΓΕ ηε δηρνηνκεί, ζα είλαη  60   . Τόηε      

         θαη αθνύ νη γσλίεο απηέο έρνπλ ζέζε εληόο θη ελαιιάμ ησλ ΑΒ, ΓΕ 

         πνπ ηέκλνληαη από ηελ ΒΔ, ζα είλαη ΑΒ//ΓΕ. 

    iii. Τν ηξίγσλν ΑΓΔ είλαη ηζνζθειέο θαη  120   . Άξα , 

          
1

180 120
30

2


    

 
 . Δπίζεο ε  2 , είλαη ζπκπιεξσκαηηθή  

         ηεο 1 , νπόηε  2 60   . Από ην (i) ην ηξίγσλν ΑΔΕ είλαη ηζνζθειέο 

         άξα ζα έρεη  
2 60     , νπόηε θαη  60   , δειαδή, ην ηξίγσλν 

         ΑΔΕ είλαη ηζόπιεπξν. 


